







# Prebivališče izobčencev

(Božva).

Celični krili samotnega zapora imata vsega 136 celic, ki so zgrajene ena poleg druge v dveh vzporednih vrstah in treh nadstropjih. Prvo nadstropje, oziroma visoko pritličje, ima širok kamenit hodnik, medtem ko v gornjih dveh nadstropjih omogočajo dohod k celicam visoki hodniki, ograjeni z železno ograjo. Prostor med temi hodniki je prazen, tako da je pogled iz tretjega nadstropja v drugo in v pritličje prost (panoptični sistem). Občelična hodnika v nadstropjih sta na obeh koncih in na sredini spojena z mostovžem. V posamezna nadstropja vodijo kamenite stopnice. Celice so po 6 korakov dolge, 3 korake široke, a strop je kake 3 metre od tal. V ta prostor gre približno 28—30 m<sup>3</sup> zraka, ki prihaja skozi dobrega pol četv. metra veliko zamreženo okno. Skupni zapor ima normalna, proporcijam stavbe primerna okna. Vendar pride v skupnem zaporu na vsakega kaznjenca pri omejenem številu stanovalcev, le 18—20 m<sup>3</sup> zraka. V kaznilnici je takorekoč tudi žrak razdeljen na — porcije...

Oprema zaporov je kaj preprosta. Najbolj je še podobna opremi vojašnic. »Spopolnjena« je le v toliko, da stoji v visoki sobi skupnega zapora v kotu bližju vrat nekak visok zaboj, v čigar notranjost se pride skozi vrata, ki pogrešajo napis »00«. Na zaklopnih posteljah leže slamnice, na slamnicah kaznjenci, kadar počivajo.

Tudi umivalne mize ne manjka. Obita je s pločevino, na sredi nekoliko usločena, da lažje odteka voda skozi v ta namen napravljeno luknjo. Nad to luknjo stoji na štirih nogah vodna posoda, iz katere mole ob straneh medene pipice. Štirje kaznenci se lahko umivajo hkratu. Drugi čakajo in z zmerjanjem, psovkami ali sirovimi šalami vzpodbujajo tovariše pri pipicah, naj pospešijo svoj posel. Snaženje teh prostorov opravljajo kaznenci-pometarji ali hišni delavci, ki v znamenje svoje postrežniške službe nosijo bele predpasnike.

Samotna celica je za bivanje reda in miru vajenemu človeku veliko ugodnejša kot skupni zapor. V celici je jetnik v mnogih ozirih sam svoj gospodar; popolnoma neodvisen od nadležne družbe z vseh vetrov zbranih kaznjencev. V prostem času lahko nemoteno čita, se včl. piše, ali si kakorkoli preganja dolg čas, medtem ko se mora v skupnem zaporu vedno kolikor toliko prilagoditi splošnemu razpoloženju v sobi. Posebnežev ne trpe, jih zbadajo, smešijo in tako dolgo silijo vanje, da se vdajo. Kdor biva med volkovi, mora pač z njimi tuliti. V celici tega ni. Osamljen kaznjenc si sam vzdržuje red v svoji celici, kjer ima k steni pritrjeno priklonno železno posteljo s slamnico in dvema odevjama, dalje pločevinast umivalnik, od katerega ga zjutraj noben ne goni in se lahko po mili volji umiva; nato lončen vrč za vodo, iz kate-

rega pije sam, in lastno polico, kamor sme postaviti svoje borno imetje: leseno žlico, ščetko za zobe, milo, krtačo in kar mu je morda še dovoljeno. Ni se bati, da bi mu kaj zmanjkalo, medtem ko se v skupnem zaporu ne da zavarovati pred dolgoprstiči, dasi hišne tatove zelo zatirajo.

Dolga leta prežive kaznenci v celicah in enakomerno jim poteka bedno življenje, čigar enoličnost se nikoli ne spremeni. Redni dogodki, ki se pojavljajo v večjih razdobjih, so za osamljenca v samotnem zaporu nekaki časovni mejniki, ob katerih se zave, da njegova kazen vendarle poteka in da je vsak dan bliže osvoboditvi. Taki dogodki so n. pr. mesečni obiski višjega ravnatelja, ki hodi po celicah in povprašuje jetnike po željah in pritožbah; zdravnikovi obiski, ki nadzorujejo duševno zdravje osamljenec; nadučiteljevi in duhovnikov, ki prihajata v celice in pozvedujeta, kako se obsojencem godi.

Prvo in drugo nadstropje nad osrednjim poslopjem, t. j. nad pisarnami, zavzemajo lepa cerkev, šola, knjižnica in skadišča za civilno ter državno obleko kaznjencev. Levo krilo pročelne zgradbe tvorita hišna bolnica, ki lahko sprejme v oskrbo 55 bolnikov naenkrat, in kuhinja.

V desnem krilu je oddelek za mladoljetne kaznence, ki ga pred njim ni bilo v vsej bivši državi. Ta oddelek ima lastno šolo, knjižnico in posebno nadzorstvo. Tudi po opremi se razlikuje od skupnega zapora za odrasle. V spalnicah so na meščene posebne kabine iz železne pločevine, katerih dolžina in višina merita

po 2,1 m, a široke so 1,25 m. Te kabine se zapirajo z železnimi, paličastimi vrati, na katera so pritrjene močne ključavnice. Preko zaklenjenih vrat pride še ploščnat železen drog, skrbno zapahnjeno. Strop teh kletk je iz trdne žične mreže. V tem ozkem prostoru stoji železna postelja, stol, mizica, polica za knjige in posteljna posoda. V velikih, svetlih spalnicah je nameščenih vsega 72 kabin, v vsaki spalnici 10—16. Čez dan se mude mladostni kaznenci ob prostem času v čitalnici, kjer izdelujejo šolske naloge, čitajo, itd.

(Dalje prihodajšč.)

## Očetove stare hlače.

V šoli je razlagal učitelj o koristi domačih živali:

»No, Jurček, imenuj mi katero koristno žival!«

»Ovca.«

»Dobro si povedal. Povej mi še, zakaj je koristna?«

»Ker nam daje volno.«

»Kako se pa volna izdeluje?«

Jurček molči; v vidni zadregi je in dobro učitelj mu pomaga:

»No, iz česa pa je tvoja suknja, Jurček?«

»Iz tatekovih starih hlače je bil Jurčkov odkritosrčen odgovor.«

Tomaž pred sodiščem.

- Starost?
- Trideset let!
- Poklic?
- Trgovec!
- Samostojen?
- Ne! Poročen!

**Mali oglasi**

Za vsako doplačevanje za oglaševanje ali robljenega značaja: vsaka beseda 50 p, najmanjši znesek Din 10.—

**Mlado dekle,**  
katero ima veselje do otrokov se išče k devet mesecev staremu fantu. Ponudbe na upravo lista z navedbo zahtevkov pod »Imam otroke rada«. 2038

**Suha bukova drva,**  
premog, kolobarji in vsakovrsten rezan les najceneje pri Piščancu na Državni cesti. 1872

**Velika izbira sukna**  
za moške in ženske plašče od Din 50.— naprej pri I. Trpinu, Maribor, Glavni trg 17. XX

**Velurje za damske plašče,**  
pliš, barbente, flanele kupite najceneje v manufakturni trgovini Srečko Pihlar, Maribor, Gosposka ulica 5. 1991

**Bučno olje,**  
sveže in prvovrstno. Tovarna bučnega olja, Maribor, Pod mostom 7. desni breg Drave. 2015

**Oddam takoj**  
ali s 1. novembrom lepo solnčno sobo s posebnim vhomom v bližini parka mlademu, solidnemu gospodu ali dijaku. Naslov pove uprava lista. 1990

**Hitro popravilo ur,**  
ceno in točno z 1—5 letnim jamstvom pri tvrdki A. Stojec, Maribor, Jurčičeva ulica 8. Po stenske in stoječe ure se pride na dom! 1837

**Važno za vse!**  
Popravila šivalnih in pisalnih strojev, gramofonov, otroških vozičkov, koles in motorjev. Emajliranje in poniklovanje. Shramba koles in motorjev čez zimo. Vse to izvršuje najkulantnejše in po brezkonkurenčnih cenah meh. delavnica in trgovina dvokoles, pisalnih in šivalnih strojev, Justin Gustinčič, Maribor, Tattenbachova ulica 14. 1879

**Ceneno češko perle!**

1 kg sivega opuljenega perja 70 Din, napol-belo 90 Din, belo 100 Din, boljše 125 Din in 150 Din, mehko kot puh 200 in 225 Din, boljše vrsta 275 Din. Pošiljave carine prosto, proti povzetju od 300 Din naprej pošiljave prosto. Vzorec zastonj. Blago se tudi zamenja in neugajajoče vzame nazaj. Naročila samo na **Benedikt Sachselt, Lobez št. 4, Pizna, Češko-slovaška.** — Poštne pošiljke rabijo iz Češkoslovaške v Jugosla vijo približno 10 dni. 1963

**Sube gobe**  
plačuje najvišje  
**M. Geršak & Co.**  
Ljubljana, Prečna ulica 4  
(poleg mestne ljudske kopeli)  
Telefon 2329 1912

**VSI, KI SO SI ŽE IN VSI, KI SI ŠE NISO**  
ogledali bogate, izbirne zaloge

**KRZNA**  
pri tvrdki  
**L. ORNIK, MARIBOR**  
KOROSKA 9

naj se čim prej odločijo za nakup, kajti povpraševanje je veliko in najlepši komadi bodo kmalu razprodani. 1787

**Modna trgovina**  
**ANTON PAS**  
Maribor, Slovenska ul. 4  
Potrebščine za krojače in šivlje

**Vazelino**  
In kremo za čevlje, motvoz, vrvarske izdelke, pletenine, drobnarijo, parfumerije, papir in šolske potrebščine, baterije, žepne svetiljke itd.  
Na debelo in drobno priporoča  
**DRAGO ROSINA, MARIBOR,**  
Vetrinjska ulica št. 26 2008

**Baržun**  
v veliki izbiri že od Din 22.— naprej se dobi pri I. Trpinu, Maribor, Glavni trg 17. U

**Samo Din 26—28 plačate**  
za podplatanje ženskih čevljev in Din 22—38 za podplatanje moških čevljev. Tudi vse čevlje z gumijastimi podplati in snežne čevlje sprejema v popravilo po najnižjih cenah »Brzopodplata«, Tattenbachova ulica 14. 1898

**Za žaganje drv VINSKE SODE**  
z motorso žago se priporoča  
**Karol Kresnik**  
Državna cesta št. 20

polovnjake po 300 l statine do 800 l in razne druge velike vinske sode poceni na prodaj. Naslov pove uprava lista. 2023

**Prva in najstarejša tovarna glasovirjev**  
**A. Fiedler & Sohn**  
Graz, (Steiermark) Bismarckplatz Nr. 2

Najboljša izbira. Zastopstvo svetovnih tvrdk **Bösendorfer, Stügl-Original, Pollik, Nemetschke-pianini etc.** — Plačilne olajšave dajemo tudi za inozemstvo. 1987

**TAPETNIK**  
**OSKAR WISTAN**  
Maribor, Koroščeva u. 4

se cenj. občinstvu najtopeje priporoča. - Izvršuje popravila tudi na domu.

Spomnite se CMD!

**BOGOMIR DIVJAK**  
MARIBOR

Trgovina z dvokolesi in pnevmatiko. Istotam dobite tudi vse sestavne dele.

**Glavno zastopstvo svetovnih koles**  
**Waffenrad-Steyer**

Mehanična delavnica z električnim pogonom za popravila dvokoles in motociklov, lastna poniklovalnica, bakranje in emajliranje.

Trgovina: **Glavni trg 17** 1590  
Delavnica: **Ključavničarska ul. št. 1**